
 

Становище  

от 

Доц. Мариана Трашлиева- Койчева 

за 

дисертационния труд на д-р Ани Станимирова Цветанова-Радева 

на тема 

„Alopecia androgenica. Епидемиологични, клинико-диагностични, психологични и 

терапевтични аспекти” 

за присъждане на образователната и научна степен „Доктор” 

 

 

 

Косата е важен атрибут на човешката личност- орган със съществени, предпазни, 

диагностични и социални функции. Тя има важна роля в оформяне облика на 

индивида, отразява се на неговото самочувствие, социални контакти и качество 

на живот. 

Патологичните промени на косата и телесната космена обвивка (разреждане, 

опадане, промяна в цвета, консистенцията и др.) могат да бъдат белег на 

значителен брой системни заболявания и неблагополучия в организма.  

Предмет на настоящата дисертация е обследването на най-често срещаната сред 

мъжкото население форма на косопад “плешивост”, известна като alopecia 

androgenica. Това прави избраната тема за дисертация актуална, с п рактическо и 

теоретично значение.   

Андрогенната алопеция (АгА) е генетично свързано, възпалително-дегенеративно, 

хормонално обусловено миниатюризиране и резорбиране до изчезване на 

космените фоликули. 

То е безболезнено, има характерна локализация по капилициума и специфично 

прогресивно протичане с месеци и години. 

Научните изследвания и наблюдения в дисертацията отразяват клиничната 

характеристика, епидемиологията, и възможностите на параклиничните 

изследвания за обективизиране на АгА. Извършен и успешен опит за 

терапевтично повлияване на пациенти с II и III стадий на АгА с препарата 



финастерид- преценени са неговите лечебни възможности и неблагоприятни 

съпътстващи странични действия. 

Обширният литературен обзор (274 заглавия) и представените класификации на 

заболяването в исторически аспект са добра основа за сравнение. 

Данните от обследвания контингент от 1037 произволно избрани младежи от 17 до 

28 години от различни части на страната са достатъчно достоверно доказателство 

за разпространението на АгА в България и за значението на генетичното 

предразположение и начина онаследяване при нея. 

Екзактно формулираните клинико-дигностични критерии и самостоятелно 

разработената за първи път у нас методика за фототрихограма, обективизират с 

достатъчно тежест и достоверност проявите на АгА. 

Съществен принос на дисертеанта е въвеждането на обективен метод за преценка 

на психологичното и емоционално въздействие на АгА върху обследваниите 108 

мъже, чрез предложения и въведен в практиката на адаптиран и лицензиран за 

българските условия тест- въпросник „Hairdex“. 

Чрез него се обективизират емоционалното натоварване, субективните физикални 

усещания, ежедневните лични и обществени дейности и контакти, в които 

рефлектира състоянието косопад. Преценяват се качествата на «Самоувереност» - 

резултат от дискриминиране в различие с общоприетите норми на общуване и 

страх «от отхвърляне» на изследваните. 

Сравнителните проучвания на серумните концинтрации на ДХЕА-С при здрави и 

пациенти с АгА, както и корелацията на стойностите му със степените на проява 

на АгА са съществен принос в диагностиката на заболяването. 

Осъщественото лечение на засегнатите от АгА пациенти дават интересни и 

убедителни данни за лечебните възможности на препарата финастерид и неговите 

странични действия- данни важни за практиката. 

Съществен принос на дисертацията е въвеждането на профилактично лечебен 

алгоритъм за поведение и третиране на АгА, с много съществено значение за 

дерматологичната практика и за бъдещи научни изследвания. 

В заключение, актуалността на темата, оскъдността на подобни изследвания, 

оригиналните приноси, както и тези с потвърдителен характер ми дават 

основание да предлога на многопочитаемите членове на журито да дадат 

положителна оценка на дисертационния труд „Alopecia androgenica. 

Епидемиологични, клинико-диагностични, психологични и терапевтични 



аспекти” и присъдят образователната и научна степен «Доктор» на Д-р Ани 

Станимирова Цветанова-Радева. 

     

 

     Доц. Мариана Трашлиева- Койчева,  

Ул. “Шейново” 4, гр. София 1504 

 

 

        

 

 

 

 

 

      
 


